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всіх категорій працівників. Успішне здійснення індивідуалізації оплати праці вимагає вдосконален-
ня методів оцінки праці для достатньої мотивації робітника та встановлення відповідного співвід-
ношення між постійними та змінними частинами заробітної плати з урахуванням "психологічного 
порогу", менше якого заробітна плата втрачає свою стимулюючу роль та не розглядається як адек-
ватна винагорода за працю [4]. 

Європейська система стимулювання базується на інтересах працівника, тобто в центрі зна-
ходиться людина з її інтересами як вільна особа, що усвідомлює свою відповідальність перед сус-
пільством. Ця система характеризується великою різноманітністю економічних інструментів, вклю-
чаючи стратегічне планування та стимулювання конкуренції, гнучкою системою оподаткування. 
Для західноєвропейських компаній характерні три моделі стимулювання праці:  

Безпреміальна (характеризується тим, що функції стимулювання праці робітника виконує 
заробітна плата). 

Преміальна (включає виплати, величина яких зв'язана з розміром доходу або прибутку під-
приємства). 

Преміальна (передбачає виплати, розмір яких встановлено з урахуванням індивідуальних 
результатів праці) [5]. 

Шведська система стимулювання праці характеризується сильною соціальною політикою, 
що спрямована на скорочення майнової нерівності за рахунок перерозподілу національного доходу 
на користь менш забезпечених верств населення. Для Швеції характерна політика так званої солі-
дарної заробітної плати, що ґрунтується на таких принципах: рівна оплата за рівну працю, скоро-
чення розриву між розмірами мінімальної та максимальної заробітної плати. При цьому дотриму-
ється принцип рівної оплати за рівну працю, який в шведській інтерпретації означає, що працівники 
різних підприємств, що мають однакову кваліфікацію і що виконують аналогічну роботу отримують 
однакову заробітну плату незалежно від результатів господарської діяльності підприємства. Таким 
чином, політика солідарної заробітної плати сприяє зростанню рентабельності підприємств [4]. 

Відносно Німеччини слід зазначити, що на деяких підприємствах укладаються договори, в 
результаті яких робітник зобов'язаний з максимальною віддачею використовувати свій потенціал, 
зазначаючи відповідний показник результативності, при цьому він має право розпоряджатися своїм 
робочим часом на власний розсуд. У результаті цього підвищується трудова мотивація, тобто лю-
дина не тільки виконує поставлені перед нею завдання, але й залучається до участі в управлінні 
своєю діяльністю [4].  

Таким чином, законодавчо-правова база в Україні з питань трудових відносин дає можли-
вість використовувати світові надбання у регулюванні соціально-трудових відносин через механіз-
ми мотивації, оплати, нормування та оцінки праці. Серед мотиваційних механізмів кожне підприєм-
ство може розробляти економічні важелі регулювання, прогнозування, оцінки та моделювання 
процесу мотивації результатів діяльності залежно від обраної стратегії та поставлених цілей під-
приємства, при виборі форм і систем оплати праці акцентувати увагу на стимулювання кінцевих 
результатів діяльності, якості продукції та залучення висококваліфікованого персоналу. 
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Аннотация. Рассмотрены особенности и порядок уплаты налога на недвижимое имуще-
ство в Украине и в других развитых странах, обоснована необходимость введения данного на-
лога и предложены меры по совершенствованию налоговой системы Украины. 

 

Annotation. The article deals with the peculiarities and procedure of paying the tax on real estate 
in Ukraine and in other developed countries. The necessity of introducing this tax was proved and the 
measures for improving the tax system of Ukraine were proposed. 

 

Ключові слова: податок, нерухомість, ставка, термін, відповідальність. 
 

В умовах переходу до ринкових відносин проблеми розвитку податкового законодавства 
мають суттєве значення. Важливе місце при цьому займає закріплення принципів та підстав опо-
даткування. Це стосується всіх об'єктів оподаткування, але найбільш перспективним виглядає по-
силення ролі оподаткування майна, в галузі якого аналіз правових принципів оподаткування майна 
має особливе значення. Комплексна реформа системи оподаткування має ґрунтуватися на поло-
женнях Конституції України, істотних змінах чинного податкового законодавства. Сьогодні особли-
ва увага з боку політиків та науковців справедливо приділяється оподаткуванню майна, яке засто-
совується в Україні дещо невпевнено й об'єктивно розглядається як канал зростання надходжень 
до дохідної частини бюджетів та цільових фондів. Таким чином, аналіз основних моментів оподат-
кування майна, його правових принципів має важливе теоретичне і практичне значення.  

До недавнього часу питання, що стосуються аналізу теоретичних проблем правового регу-
лювання податків на майно, залишались поза увагою наукових інтересів вчених. Основні аспекти 
оподаткування майна знайшли відображення в працях І. Озерова, Г. Петрової, Ю. Тихонова, В. Ле-
бєдєва, О. Кочеткова, О. Ісаєва, І. Тарасова, М. Пискотіна, О. Жданова, С. Шаталова та ін. Однак 
слід зазначити, що тема оподаткування житлової нерухомості ще не досить досконало вивчена, що 
пов'язано з нововведенням податку. 

Основною метою даної роботи є дослідження особливостей сплати податку на житлову не-
рухомість фізичними особами України. Поставлена мета визначила необхідність вирішення таких 
завдань: визначити об'єкт оподаткування, розглянути терміни сплати податку, вивчити особливості 
відповідальності за несвоєчасну сплату податку та запропонувати ряд заходів щодо вдосконален-
ня податкової системи. Предметом дослідження виступає податок на нерухоме майно фізичних 
осіб в Україні. Відповідно об'єкт дослідження – порядок та особливості стягнення податку на неру-
хоме майно. 

Об'єктом оподаткування є житлова площа в будинках, що належать до житлового фонду: 
житлові будинки, житлові прибудови до них, житлові будинки садибного типу, квартири, котеджі та 
кімнати у багатосімейних квартирах. У той же час звільняються від сплати податку, незалежно від 
розміру жилої площі, дитячі будинки сімейного типу; садові або дачні будинки, але не більше одно-
го такого об'єкта на платника податку; гуртожитки; об'єкти житлової нерухомості, які належать бага-
тодітним та прийомним сім'ям, у яких виховується троє та більше дітей, але не більше одного тако-
го об'єкта на сім'ю тощо [1]. 

Для більшості громадян новий податок застосовуватиметься не буде. Так, квартири та жит-
лові будинки, житлова площа яких не перевищує 120 кв. м та 250 кв. м відповідно, звільняються від 
оподаткування. Сплачуватиметься податок буде тільки з тих метрів житлової площі, що перевищу-
ють вказані цифри. Податок на житлову нерухомість відноситься до категорії місцевих податків, 
тому його розміри будуть встановлюватися органами місцевого самоврядування. Проте законода-
вчо встановлені граничні розміри цього податку. Так, для житлових будинків, площа яких становить 
від 250 до 500 кв. м включно, а також для квартир площею від 120 до 240 кв. м включно, максима-
льна ставка податку становить 1 % від мінімальної зарплати, встановленої на початок року, за ко-
жен метр житлової площі. Для житлових будинків, площа яких перевищує 500 кв. м., і для квартир 
площею понад 240 кв. м., максимальна ставка податку становить 2,7 % від мінімальної зарплати, 
встановленої на початок року, за кожен метр житлової площі [2]. 

Підставою для нарахування податку є дані Державного реєстру речових прав на нерухоме 
майно, в якому міститься інформація про реєстрацію права власності на нерухомість. 

З квітня 2013 року громадяни – власники нерухомого майна, яке підлягає оподаткуванню, 
почнуть отримувати повідомлення – рішення про суму податку та платіжні реквізити. 

Громадяни, які мають у власності кілька житлових об'єктів, за бажанням можуть звернутися 
в державну податкову службу для визначення об'єкта, за який буде сплачуватися податок на неру-
хомість. В іншому випадку пільга застосовуватиметься до того житла, в якому платник податку за-
реєстрований [3]. 

До 1 липня 2013 року всі платники податку на нерухомість отримають повідомлення про су-
му податку, яку необхідно сплатити протягом 60 днів. Якщо власник не згоден з розрахунками, він 
повинен звернутися до державної податкової служби для звірки даних. На відміну від фізичних 
осіб, юридичні особи суму податку визначатимуть самостійно авансом на весь рік, починаючи з 
1 січня поточного звітного року і до 1 лютого цього ж року подаватимуть декларацію податковим 
органам за місцезнаходженням об'єкта оподаткування. При цьому оплата податку за рік юридич-
ними особами повинна здійснюватися авансом щокварталу до тридцятого числа місяця, що настає 
після закінчення звітного кварталу. За несвоєчасну сплату податку на нерухомість передбачено 
штрафні санкції. При затримці сплати до 30 днів сума штрафу складатиме 10 % податкового боргу, 
більше 30 днів – 20 % [4]. 
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Для порівняння слід розглянути особливості даного податку у Франції та Росії. 
У Франції податок на майно (податок на багатство) сплачують фізичні особи, чий капітал у 

вигляді нерухомості та банківських рахунків перевищує 790 000 євро. Ставка залежить від загаль-
ної вартості капіталу. У табл. 1 наведено ставки податку залежно від вартості капіталу. 

 
Таблиця 1 

 
Ставки оподаткування майна у Франції 

 

Вартість капіталу, євро Ставка оподаткування, % 

менше ніж 790 000 0 

від 790 000 до 1 280 000 0,55 

від 1 280 000 до 2 520 000 0,75 

від 2 520 000 до 3 960 000 1 

від 3 960 000 до 7 570 000 1,3 

від 7 570 000 до 16 480 000 1,65 

більше ніж 16 480 000 1,8 

 
У Росії податок на будівлі, приміщення та споруди сплачується щорічно за ставками, що 

встановлюються нормативними правовими актами представницьких органів місцевого самовряду-
вання залежно від сумарної інвентаризаційної вартості. При цьому ставка податку може коливати-
ся залежно від оцінки експертів, типу будівлі і т. д. У табл. 2 наведено ставки податку на майно в 
Росії [5; 6]. 

 
Таблиця 2 

 
Ставки оподаткування майна в Росії 

 

Вартість майна, тис. руб. Ставка оподаткування, % 

від 300 до 0,1 

від 300 до 500 від 0,1 до 0,3 

більше ніж 500 від 0,3 до 2 

 
Аналізуючи особливості сплати податку на житлову нерухомість в Україні, Франції та Росії 

слід зазначити, що основна відмінність полягає в різноманітності об'єкта оподаткування. В Україні 
податок сплачується залежно від площини нерухомого майна, у Франції – від сумарної вартості не-
рухомого майна та банківських рахунків, у Росії залежно від інвентаризаційної вартості, встановле-
ної експертами. 

Існуюча в Україні система оподаткування нерухомості фізичних осіб вимагає модернізації. 
Механізм оподаткування майна фізичних осіб не враховує ні мети використання оподатковуваного 
об'єкта, ні реальну вартість об'єктів оподаткування у тому чи іншому регіоні. Надходження з подат-
ку на майно фізичних осіб виправдовують тільки витрати на адміністрування даного податку. 

Отже, в концепцію оподаткування житлової нерухомості фізичних осіб необхідно внести сер-
йозні зміни, які дозволили б механізму оподаткування відповідати сучасним реаліям і швидко реа-
гувати на мінливі умови соціально-економічних показників у країні, а саме: 

Збереження існуючого поділу податків на земельний податок і податки, що стягуються з ін-
шого майна (рухомого і нерухомого майна для юридичних осіб і нерухомого майна для фізичних 
осіб). 

Диференціація платників податків  поділяється на тих, хто має у власності лише один об'єкт 
житлового нерухомого майна і тих, хто має у власності більше одного об'єкта житлового нерухомо-
го майна. Відповідно, для другої категорії платників застосовуються більш високі ставки, в частині 
"додаткових" об'єктів. При цьому, ті об'єкти, які декларуються для комерційних цілей, оподаткову-
ються за ставками, передбаченими для першої категорії платників.  

Визначення податкової бази на підставі ринкової вартості об'єктів, яка визначається шляхом 
масової оцінки на основі дохідного підходу до оцінки. Переоцінка вартості відбувається раз в три 
роки. 

Створення спеціального кадастру, в якому будуть міститися всі відомості про фізичних по-
казників об'єктів, необхідних для обчислення податку, а також вартість одного квадратного метра 
на кожен вид оподатковуваного. На основі зазначених в кадастрі відомостей податкові органи 
обчислюють суму податку. 

Створення спецільних відділів, що будуть відповідати за правильність обчислення податку. 
При цьому професійний склад даних відділів повинні складати, в тому числі, фахівці в галузі оцінки, 
архітектури та будівництва. 



 

 

 

 

 

38 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹13(153) 2013 

Таким чином, у даній роботі було розглянуто особливості нарахування та сплати податку на 
житлову нерухомість в Україні. Франції, Росії, а також була запропонована концепція податку на 
житлову нерухомість, що належить фізичним особам, з урахуванням специфіки сучасного етапу 
розвитку української економіки. На погляд автора, якщо приділити велику увагу розробленій концепції 
та впровадити запропоновані заходи до порядку стягнення податку, то система податку на житлову 
нерухомість стане більш справедливою та ефективною.  

 
Наук. керівн. Часовнікова Ю. С. 
____________ 
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ОСОБЕННОСТИ УЧЕТА ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ БАНКА 
 

Аннотация. Рассмотрена сущность валютных операций коммерческого банка, проана-
лизированы особенности учета операций с иностранной валютой в коммерческих банках. Пред-
ложено внедрение нового счета "Курсовые разницы" с целью упрощения и улучшения ведения 
бухгалтерского учета. 

 

Анотація. Розглянуто сутність валютних операцій комерційного банку, проаналізовано 
особливості обліку операцій з іноземною валютою в комерційних банках. Запропоновано впрова-
дження нового рахунку "Курсові різниці" з метою спрощення та покращення ведення бухгалтерсь-
кого обліку. 

 

Annotation. This article discusses the nature of commercial bank foreign exchange transactions, 
analyzes the features of accounting for transactions in foreign currencies in commercial banks. A new 
account "Exchange Differences" was offered to use in order to simplify and improve the accounting. 

 

Ключевые слова: иностранная валюта, валютные операции, коммерческий банк, валют-
ная операция, курсовые разницы. 

 

Самым значительным в мире финансовым рынком является валютный, где ежедневно со-
вершаются валютные операции коммерческих банков. Доля операций с иностранной валютой в 
общей массе активов банка ежегодно растет. Это связано в первую очередь с нестабильной внут-
ренней экономической ситуацией в Украине, которая сопровождается инфляционными процесса-
ми. В современных рыночных условиях учет валютных операций должен быть направлен не толь-
ко на оценку изменений валютных курсов, но и на анализ влияния валютного фактора на 
валютную позицию банка. Именно поэтому особенности учета валютных операций обретают свою 
актуальность. 

Исследованию вопроса учета валютных операций посвящены труды таких ученых, как: 
Васюренко О. В., Коцовская Р. Р., Стойко О. Я. [1 – 3]. Однако данная проблема требует дальней-
ших исследований. 

Целью данного исследования являются рассмотрение и анализ особенностей учетных про-
цедур по валютным операциям банка. 

Основываясь на цели данного исследования, основным заданием является рассмотрение 
сущности, специфики и особенностей валютных операций банка и внедрение мероприятий по усо-
вершенствованию учета валютных операций коммерческого банка. 

Объектом исследования являются учетные процессы по валютным операциям коммерчес-
кого банка. 
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